

# Сельская ПРАВДА



- ◆ Издаётся с 1931 года
- ◆ Выходит по вторникам и пятницам
- ◆ Цена свободная

12+

ВТОРНИК, 23 июля 2013 года №59 (9959)

## В администрации района

### ВНИМАНИЕ МНОГОДЕТНЫМ СЕМЬЯМ

На еженедельной планерке глава администрации района Ю.Р. Карипов поручил отделу образования провести обследование многодетных и малообеспеченных семей.

Выяснить, какая помощь им нужна, чтобы подготовить ребёнка к школе. Определить возможности помощи этим семьям, прежде всего в покупке школьной формы.

К этой работе Юрий Рауфович попросил подключиться отдел социальной защиты населения. Координировать её поручено заместителю главы по социальным вопросам С.В. Савченкову.

Эту тему Ю.Р. Карипов обсудил с главами поселений района на прошедшем в минувший четверг совещании. Также он попросил руководителей сельских администраций выяснить, кому из многодетных семей нужна помощь с кормами для коровы, и постараться помочь.

### О РЕЕСТРЕ И ВЫБОРАХ

Два важных вопроса были в центре внимания на совещании глав поселений района.

Первый касался реестров нормативно-правовых актов, принимаемых Советами депутатов и администрациями

сельских поселений. С информацией выступила специалист юридического отдела В.В. Анищенко.

О ходе подготовки к выборам и задачах на этот период органов местного самоуправления рассказала управляющая делами администрации района, председатель территориальной избирательной комиссии Т.В. Конопелькина.

Она проинформировала об итогах выдвижения и регистрации. По единому избирательному округу зарегистрированы 22 партии. По одномандатному избирательному округу №12, куда входит Починковский район и часть Ельнинского, выдвигалось 9 кандидатов, зарегистрировано 6 – все представители политических партий.

Сейчас идёт работа со списками избирателей. От администраций поселений требуется постоянно уточнять число выбывших и прибывших для проживания на их территорию.

Кроме того, подчеркнула Т.В. Конопелькина, администрации поселений обязаны определить места для размещения агитационных материалов. От них требуется помощь в оборудовании избирательных участков, чтобы были подготовлены ящики для голосования, на зданиях, где размещаются участковые избирательные комиссии, были вывески с указанием границ участка, календарь выборов.

Ю.Р. Карипов обратил внимание глав поселений на благоустройство территорий вокруг зданий, где пройдёт голосование. Она должна быть убрана, обкошена, к избирательным участкам должны быть хорошие подъездные пути.

## Сельские передовики



### БЛАГОДАРНОСТЬ ОТ ГУБЕРНАТОРА

На прошедшем недавно областном семинаре-празднике «День поля» ряд работников агропромышленного комплекса Смоленщины награждены областным руководством. В числе лучших тружеников села за многолетний добросовестный труд, инициативность, большой личный вклад в развитие АПК отмечен тракторист ЗАО «Тропарёво» В.И. Харитонов (на снимке).

Он получил Благодарственное письмо от губернатора Смоленской области Алексея Островского.

Родом из деревни Красилровка, Василий Харитонов получил среднее специальное образование в Починковском ПУ-29. Технически грамотный и старательный, с удостоверением тракториста-машиниста широкого профиля легко нашёл себе применение в местном коллективном хозяйстве. Однако ни колхоз, ни сменивший его сельхозкооператив «Красилковский» долго не просуществовали. После их банкротства и ликвидации для местных жителей наступили тяжёлые времена, когда многие из трудоспособных селян стали уезжать на заработки в другие места.

Когда начавшие было пустовать и зарастать окрестные земли взяли в оборот новые хозяева, москвичи, пришедшие на Смоленщину с большими планами, им потребовались хорошие механизаторы. В течение пяти лет Василий Иванович работал трактористом в ООО «Раздолье», потом полтора года добросовестно обрабатывал земли ООО «Возрождение». Впрочем, земледельческие заработки, как и само сельхозпроизводство, в ту пору были нестабильными. Порой снова возникали проблемы с занятостью: даже у высококвалифицированного механизатора был период, когда ему пришлось временно пойти в сторожа. Но времена меняются.

Уверенность в завтрашнем дне и даже настоящее удовлетворение от собственного труда появились после того, как механизатор устроился в ЗАО «Тропарёво» (ОП «Тропарёво-Починок»). Новое, быстро развивающееся сельхозпредприятие не только предложило достойную работу и зарплату: ему доверили самую современную и мощную технику, о которой Василий Харитонов прежде и не мечтал. Мощные, удобные в эксплуатации и комфортабельные тракторы, совершенные посевные комплексы, прогрессивные методы агротехники стали для тракториста не просто интересными, но и своего рода практической школой повышения квалификации.

За механизатором закреплен трактор марки New Holland T8050 с дисковой бороной ДМ-6. Этот агрегат применяется для подготовки к пахоте залежных земель, за счёт которых сельхозпредприятие сейчас расширяет посевные площади. В прошлом году В.И. Харитонов подработал более 5 тысяч гектаров пашни.

А. ГОСТИЛОВИЧ.

## Развитие АПК

### СПК «КЛЕМЯТИНО»: ТРУДНОСТЯМ НАПЕРЕКОР

«Такого катастрофического положения не было даже в худшие постперестроечные времена, – говорит председатель СПК «Клемятино» Елена Ивановна Чернякова. – Вроде и урожаи одни из лучших в районе, и по удою молока держимся в тройке лидеров, а денег в кассе всё меньше».

Не хватает средств на основные ресурсы – горючее, запчасти, удобрения. Три года не повышали людям зарплату, старались экономить на всём...

Столь откровенный разговор о набравших проблемах отечественного агропрома не входил в планы для газетной публикации, намечался репортаж о ходе заготовки кормов – самой актуальной теме в этот период года, но суровая реальность внесла свои коррективы.

– Если в прошлом году мы покупали льготное горючее по 17 рублей, то нынче берём его по 30 рублей за литр, – уточнила председатель. – После вступления страны в ВТО субсидии отменены. В то же время закупочные цены на нашу продукцию существенно снизились: мясо коров подешевело с 65 до 50 рублей за килограмм, быки с откорма – со 110 до 70 рублей. Дотация за молоко – по рублю на литр – начисляются лишь за высший сорт, а где его взять при нашем устаревшем технологическом оборудовании? А тут ещё налоги давят с новой силой: на «социалку» вместо 10,3 процента, как было в прошлом году, теперь отчисляем по 29,6 процента от фонда заработной платы! Почти ничего не остаётся, и выбора нет...

Кормозаготовительную кампанию в «Клемятино» почти закончили и провели её своими силами. Полагали, что так будет дешевле и выгоднее, чем, как в прежние годы, нанимать механизаторов с техникой со Стодолищенской МТС. На деле, с учётом подорожания технических и топливных ресурсов, получилось едва ли не дороже. Тем не менее, плановое задание по заготовке травянистых кормов выполнено: в

запасе на стойловый период около 400 тонн сена, 500 тонн сенажа и 700 тонн силоса.

– Несмотря на все трудности, мы не снижаем поголовье крупного рогатого скота и дойного стада в частности, – продолжила Елена Ивановна. – Все наши 247 коров останутся и на начало будущего года, поскольку только молоко и мясо стабильно приносят доход в течение всего года.

На повестке дня в хозяйстве сейчас подготовка к уборке урожая зерновых. Из трёх комбайнов лишь один не требует материальных затрат, чтобы нормально выйти в поле. Второму потребовался дорогостоящий ремонт двигателя, а третий – самый новый, приобретённый лишь четыре года назад «Енисей» – нуждается в замене колеса, редуктора и помпы.

– Одно колесо стоит порядка 52 тысяч рублей, – сокрушается руководитель хозяйства. – И это на самый дешёвый из комбайнов, которые сейчас можно найти. А ведь бережно хранили его в ангаре, ухаживали, как положено, белили все колёса. Но одно колесо взяло и растёрлось за несколько недель работы в поле! Должного качества у нашей сельхозхозяйственной техники, всё делается не по ГОСТу, а по техническим условиям.

В СПК «Клемятино» 48 работников, по теперешнему времени коллектив немалый, и благополучие каждого человека во многом зависит от эффективности производственной деятельности сельхозкооператива. В обработке около 1200 гектаров пашни, тоже солидно. Но так называемые «рыночные» экономические отношения привели к тому, что хозяйство на-



ходится в полной зависимости от монополистов-переработчиков, диктующих закупочные цены на сельскохозяйственное сырьё. Более того, теперешнее партнёрство не является надёжным: после закрытия местного спиртзавода здешние земледельцы потеряли свой главный канал сбыта зерна, а животноводы остались без барды, значительно повышавшей молочные удои в зимний период.

И всё же коллектив СПК «Клемятино» не сдаётся, поскольку иных вариантов выживания у людей нет. Надежды на неких инвесторов стали развеиваться после того, как окончательно обнищали и исчезли несколько соседних коллективных сельхозпредприятий.

Дойное стадо сельхозкооператива пасётся на многолетних культурных пастбищах. В этом сезоне удалось найти добросовестных пастухов, которые понимают степень возложенной на них ответственности.

А. ГОСТИЛОВИЧ.

На снимке: Е.И. Чернякова на хлебной ниве, новый урожай обещает быть неплохим.

## Ветслужба сообщает

### АФРИКАНСКАЯ ЧУМА СОМКНУЛА КРУГ

Африканская чума свиней в последнее время не сходилась с повестки дня, особенно, после появления её в республике Беларусь и введения карантина в пограничных районах Смоленщины. Главное управление ветеринарии Смоленской области сообщило о начале распространения этого заболевания на Смоленщине.

Подтвердились худшие опасения при лабораторном исследовании патологического материала от двух домашних свиней, павших в деревне Скворцы Красновского сель-

ского поселения Краснинского района и одной свиньи из деревни Сутоки Смолиговского сельского поселения Ряднянского района.

В этой связи ветслужба Починковского района ещё раз напоминает населению о необходимости быть особенно бдительными. В случае подозрений или признаков недомогания у свиней просьба немедленно сообщать об этом в Починковскую ветстанцию по телефону 4-21-04 или на мобильный телефон по номеру 8-910-721-72-53.

## Праздник в Пересне...

## ДОМУ КУЛЬТУРЫ 40 ЛЕТ!

«Приходите в гости к нам!» – под таким названием в Пересне состоялся праздник, посвящённый 40-летию со дня открытия сельского Дома культуры.

Всех собравшихся поздравил с этой датой глава администрации Переснянского сельского поселения Анатолий Иванович Малашенков. Затем с литературно-музыкальной композицией выступили дети. С большим вниманием смотрели зрители видеопрезентации о родной деревне (автор ученица 11 класса Татьяна Лимбах), и о местных коллективах художественной самодеятельности (её подготовила заведующая сельской библиотекой, активно участвующая и в работе Дома культуры, Инна Николаевна Скопцова).

Много тёплых слов прозвучало в адрес Веры Алексеевны Егорушкиной, которая возглавляет Переснянский ДК 38 лет, и её супруга Николая Киреевича Егорушкина, много лет проработавшего художественным руководителем, и сегодня он по-прежнему участвует в жизни ДК, вот и в подготовке юбилейного праздника помогал. Благодаря их доброжелательному отношению к людям, умению замечать и поддерживать юные дарования, в Доме культуры широко представлена художественная самодеятельность. А многие её участники выбирают культуру профессией, в их числе В.А. Кирпичева, М.Г. Белошеникова, С.И. Прохоренков, Е.Н. Борисенко, Е.А. Сухачева, М.В. Конашкова, в разные годы окончившие институт искусств.

На празднике присутствовали ветераны художественной самодеятельности, которые выступали ещё в стареньком клубе, а потом и на сцене нового ДК. Под аплодисменты

зала памятные сувениры вручили Г.М. Журавлевой, Н.М. Янченко, А.Ф. Можжаровой, Н.Д. Осиповой, Л.Н. Новиковой, Н.И. Ковжаровой, В.Е. Исаченковой, Т.Н. Галактионовой. И ещё тридцать благодарственных писем – участникам художественной самодеятельности разных лет, взрослым и детям. Поздравляя своих основных помощников с юбилеем Дома культуры, В.А. Егорушкина обратилась к ним с такими словами:

*«Я говорю открыто, как друзьям,  
За песни русское раздолье  
Спасибо вам!  
Вам пожелаем много солнца,  
Удач, здоровья, долгих лет,  
Пусть песня звонкая поётся  
В сердцах идущих вам вослед!»*

На протяжении всего вечера дарил односельчанам красивые песни коллектив «Дубравушка», отметивший в октябре 15-летие. Приехали на юбилейное торжество и представители разных поколений фольклорного коллектива «Веселушки»: Нина Павлюкова и Вера Гордейчик – из Санкт-Петербурга, Анна Борисенко – из Москвы. Зрители хорошо помнят и других участников этого ансамбля: Евгения Борисенко, Татьяна Шараева, Рита Кравцова, Александр Светиков, Александр Гурьев, Надежда Яншина – они выступали в составе «Веселушек» в детсадовском возрасте, а сейчас им по 20-25 лет.

Порадовали земляков исполнением любимых хитов солисты вокально-инстру-

ментальных ансамблей Переснянского ДК разных лет Зоя Ржевцева, Валентина Кирпичева, Сергей Прохоренков.

Вместе со зрителями работники культуры вспомнили популярные мероприятия 70-х – 80-х годов, в частности, комсомольскую свадьбу по старинному русскому обряду Анатолия Ивановича и Ирины Петровны Малашенковых, которая проходила в Доме культуры.

Отдельную страничку сценария посвятили памяти односельчан, кто был рядом с нами, но теперь уже никогда не сможет радоваться жизни.

Спасибо гостям, приехавшим на праздник и украсившим концертную программу замечательными выступлениями, – Нине Железновой, Валентине Кирпичевой, Валерии Ковригину, Владимиру Шевелеву, Александру Козлову (Починок), Надежде Романенковой и Наталье Шилиной (Стригино), Ирине Артемьевой и Оксане Еловской (Ивановское сельское поселение).

Большую помощь в подготовке и праздновании 40-летия Дома культуры оказали глава администрации Переснянского сельского поселения А.И. Малашенков, начальник Редчинского ЖЭУ А.В. Трусов, бригада, занимавшаяся ремонтом фасада ДК, под руководством М.М. Герасименко, депутат Починковского горсовета С.А. Давыдов, руководители нефтеперерабатывающей станции А.А. Смирнов и В.А. Попов, частный предприниматель М.В. Менделов, депутаты Переснянского сельского поселения Л.В. Антонова, С.В. Рачков, О.В. Сасов, Б.Г. Андреев, Л.И. Косарева.

**М. КОНАШКОВА,  
директор МБУК  
«ЦКС Переснянского поселения».  
И. ПАВЛЮКОВА,  
методист.**

## ... и в Лысовке

## ИВАН КУПАЛА СОБРАЛ ГОСТЕЙ

6 июля на озере в деревне Захаровка Лысовского поселения широко отмечался традиционный русский народный праздник Ивана Купалы. Участие в нём приняли не только жители окрестных деревень, приехали из Стодолища, Починка и других населённых пунктов района.

Древний языческий праздник Ивана Купалы в честь солнца отмечают в день летнего солнцестояния, но в православной традиции (по старому стилю) он приходится на 6-7 июля. Иванов день заполнен обрядами, связанными с водой, огнём и травами: костры, венки, купание.

Программа праздника была очень разнообразной. Гости смогли узнать об обычаях этого дня, сплести венки, погадать на них, поучаствовать в народных играх и забавах, поводить хороводы вокруг купальского костра. Повеселили всех Водяной и русалки, а также Ведьма со своей свитой, которая угощала колдовским зельем и приглашала на шабаш нечистой силы. Зрелищным было пускание венков на воду, при помощи которого девушки гадали на суженого.

Прекрасным дополнением стало выступление наших гостей – фольклорного коллектива Стодолищенского Дома культуры, их богатый репертуар русских народных песен органично влился в общий настрой праздника. Спасибо им большое за участие и хорошее выступление.

Завершилась основная программа традиционными для дня Ивана Купалы поисками магического цветка папоротника, ритуальным праздничным костром, хороводами, прыжками через костер и купанием. Затем началась танцевальная вечеринка – настроение и энергию гостям дарил молодежи и талантливые участники художественной самодеятельности Самолюбовского ДК.

Кульминацией праздника стал запуск небесных фонариков, в этот момент можно было загадать желание.



На снимке: Наталья Дежурко, художественный руководитель Самолюбовского СДК, Артемий Андреев и Ирина Казначеева, участники самодеятельности, Любовь Зиновьева, директор Дома культуры.

Коллектив ДК выражает огромную благодарность администрации Лысовского сельского поселения, руководителю СПК «Колхоз Рассвет» В.В. Листопадову, руководителю ПО «Колос» Н.Н. Мякишину за большую помощь в организации праздника.

Спасибо мы говорим частному предпринимателю из Починка С.М. Буриному. К прошедшему празднику он не имел отношения, но Сергей Михайлович очень помог нам с краской для ремонта.

**Л. ЗИНОВЬЕВА,  
директор МБУК «ЦКС  
Лысовского сельского поселения».**

## Полиция информирует

## ПРОЩАЙ, ОРУЖИЕ...

Незаконное приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств являются признаками преступления, предусмотренного 222-й статьёй УК РФ, и влекут за собой привлечение к уголовной ответственности.

Однако народная присказка о припасённом на чердаке пулемёте, нет, да и оборачивается явью, и хорошо, если обходится без драматических последствий.

Прошлой осенью 34-летний житель деревни Марьино обнаружил в лесу предмет, который впоследствии стал его головной болью. Согласно справке полицейского эксперта от апреля текущего года, это оказалась «винтовка системы Мосина калибра 7,62 миллиметра с нарезным стволом, пригодная для производства выстрелов». Найденное оружие молодой человек не сдал в полицию, как следовало поступить, а присвоил себе и незаконно хранил дома. Было возбуждено уголовное дело.

Но не все граждане, сталкивающиеся с опасными находками, стараются спрятать их. Вот два свежих примера сознательного отношения к закону. 25 июня под мостом через реку Хмара возле деревни Цыгановка житель Починка обнаружил 50-миллиметровый снаряд советского производства, о чём сразу сообщил в полицию.

Гораздо более громкое «эхо войны», к счастью, не прогремело в лесном массиве в 15 километрах от деревни Аплёзки, где другой починковец обнаружил сразу 126 артиллерийских снарядов и более сотни мин и патронов. После поступившего от него сообщения на место

выехали сотрудники полиции и сапёры, изъявшие бесхозный арсенал.

Сдавать найденное оружие даже выгодно. В примечании к статье 222 сказано, что «лицо, добровольно сдавшее предметы, указанные в настоящей статье, освобождается от уголовной ответственности, если в его действиях не содержится иного состава преступления». В целях материального стимулирования граждан к добровольной сдаче определен порядок выплаты вознаграждений, которые осуществляются смоленским Пожарно-спасательным центром в соответствии с долгосрочной областной целевой программой «Комплексные меры по профилактике правонарушений и усилению борьбы с преступностью в Смоленской области» на 2011-2014 годы.

Для получения вознаграждения при сдаче в органы внутренних дел незаконно хранившегося оружия, боеприпасов или взрывчатых веществ, гражданин предоставляет заявление по установленной форме, копию документа, удостоверяющего личность, копию свидетельства о постановке на учёт физического лица в налоговом органе по месту жительства на территории Российской Федерации.

С полным перечнем и размерами вознаграждений за добровольную сдачу оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ можно ознакомиться в муниципальном отделе полиции. В качестве примера добавлю, что за добровольную сдачу автомата, пулемёта или снайперской винтовки положено по 7000 рублей, за карабин, пистолет, револьвер, огнестрельное гладкоствольное длинноствольное оружие – по 3000 тысячи. За сдачу самодельного нарезного огнестрельного оружия или подвергнутого перделке под огнестрельное – 2000 рублей. За сдачу штатных боеприпасов (снарядов, мин, гранат) полагается по 1000 рублей за единицу.

**А. ЯКУШЕВ,  
старший инспектор полиции.**

## Поклон ветеранам

С ЛЮБОВЬЮ  
К ЖИЗНИ

1 июля отметила 90-й день рождения жительница Починка Ольга Михайловна Делюкина (на снимке).

Её педагогический стаж более сорока лет: молоденькой выпускницей Соболевского педагогического училища начала преподавать в сельской школе Монастырщинского района перед самой войной. Затем были тяжкие годы оккупации. Продолжила учительствовать в 1943-м.

В 1953 году поступила на заочное отделение Смоленского пединститута и начала работать в Починковском районе – сначала преподавала русский язык и литературу в Мурьгинской школе, позднее – в Макшеевской, но большая часть профессиональной жизни была связана с Прудковской школой, где директором много лет трудился муж, Николай Васильевич Делюкин.

С 1984 года Ольга Михайловна на заслуженном отдыхе, но и сегодня, в свои 90, сохраняет интерес к жизни, к любимой литературе, к чтению, помнит много стихов наизусть. Особенно любит декламировать Есенина. Волею судьбы в годы Великой Отечественной войны её муж служил в одном полку с сыном великого поэта Константином Есениным.

С благодарностью принимая поздравления с юбилеем от руководства района и области, и поздравительное письмо от президента России, Ольга Михайловна проникновенно процитировала нам любимого Есенина:

*«Мы теперь уходим понемногу  
В ту страну, где тишь и благодать.  
Может быть, и скоро мне в дорогу  
Бренные пожитки собирать.»*

*Милые березовые чаши!  
Ты, земля! И вы, равнин пески!  
Перед этим сонмом уходящим  
Я не в силах скрыть своей тоски.*

*Знаю я, что в той стране не будет  
Этих нив, златящихся во мгле.  
Оттого и дороги мне люди,  
Что живут со мною на земле.»*

**В. ЗЕРНОВ,  
председатель районного  
совета ветеранов.**

## Ваше здоровье

## КУПАТЬСЯ БЕЗОПАСНО

Территориальный отдел Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека в Починковском, Глинковском, Ельнинском, Монастырщинском, Хиславичском районах информирует, что по результатам лабораторных исследований качества воды, отобранной из открытых водоемов в зонах отдыха на озерах в Прудках и Лучесе, по микробиологическим показателям вода соответствует санитарным и гигиеническим нормам (СанПиН 2.1.5.980-00 «Гигиенические требования к охране поверхностных вод»).

В пробе почвы, отобранной в зоне отдыха д. Лучеса, яиц, личинок гельминтов и цист патогенных кишечных простейших не обнаружено.

**Т. СОФЬИНА,  
специалист-эксперт  
территориального отдела.**

## Лето школьное

## ...И ПОЕЗДКА В ОВСТУГ

В июне в оздоровительном лагере с дневным пребыванием на базе Васьковской средней школы отдохнули 25 детей.

На протяжении ряда лет мы организуем профильную смену экологического направления. Специально разработанная программа детского досуга включала в себя различные познавательные, развивающие и развлекательные мероприятия: игры, конкурсы, экологические десанты, тематические дискотеки в Галеевском ДК.

Активное участие в жизни лагеря принимали Алиса Исаченкова, Александра Степченкова, Милена Ширшикова, Дарья Учайкина, Ксения Никитина, Виталий Шекин, Павел Гавриченко.

А закончилась лагерная смена по традиции большим праздничным концертом, на который в качестве зрителей ребята пригласили воспитанников детского сада, учителей и работников школы, жителей и гостей нашего поселения.

Но особенно запомнилась уча-



щимся увлекательная поездка в село Овстуг Брянской области – на родину знаменитого русского поэта Ф.И. Тютчева. Она состоялась по инициативе администрации Васьковского сельского поселения и при финансовой поддержке депутата Починковского горсовета Сергея Алексеевича Давыдова. Дети увидели театрализованное представление о

жизненном и творческом пути поэта, окунувшись в далекую эпоху, когда он жил и творил, погуляли по реконструированному парку дворянской усадьбы, покорили на озере лебедей.

Большое спасибо начальнику Починковской автоколонны №1798 Николаю Владимировичу Холoméеву и водителю Евгению Егоровичу Петрусеву за пре-

доставленную возможность совершить увлекательное путешествие.

**А. ЖУКОВА,**  
зам. директора

по воспитательной работе  
**Васьковской средней школы.**  
На снимке: проводить школьникам в экскурсионную поездку приехал починковский депутат С.А. Давыдов.

## ВСТРЕЧАЕМСЯ В ЛАГЕРЕ «СОЛНЫШКО»

Ежегодно летом на базе Починковского Центра дополнительного образования работает профильная смена оздоровительного лагеря дневного пребывания «Солнышко» для одарённых детей.

Ребята, постоянно занимающиеся в кружках и творческих объединениях ЦДО, в лагере имеют возможность взять дополнительные уроки мастерства у любимых наставников – уже не по программе, а, так сказать, по интересам и в удовольствие.

И, конечно, педагоги стараются предложить воспитанникам разнообразную досуговую программу, включающую мероприятия по основным направлениям воспитательной работы Центра: экологическому, краеведческому, эстетическому и др.

Своими впечатлениями об отдыхе в лагере «Солнышко» делится третьеклассница Починковской средней школы №1, участница творческого объединения «Чудесная мастерская» ЦДО Оля Мищенко:

– Каждый день пребывания в лагере педагоги Александра Ивановна Турлаева, Любовь Ивановна Борисова, Татьяна Дмитриевна Гончарова, Сергей Евгеньевич Ковалев придумывали для нас что-то интересное. Мы лепили из пластилина сказочных персонажей, сочиняли волшебные истории, а



потом ставили кукольные спектакли на экологические темы.

Ко дню рождения А.Т. Твардовского делали открытки «С днём рождения, дорогой поэт!». Приняли участие в акции «Поэтический микрофон», проходившей возле бюста поэта-земляка на городской площади: читали любимые стихи Твардовского.

А в последний день лагерной

смены у нас состоялся «Праздник сюрпризов на сказочной полянке». Мы дарили друг другу сделанные своими руками подарки, говорили комплименты, потому что каждый из 15 ребят за три недели успел проявить таланты и товарищеские качества.

В зависимости от впечатлений о лагере мы также «сажали» на сказочной полянке бумажные

цветы, где красные символизировали отличное настроение, желтые – хорошее, зеленые – нейтральное, в итоге наша полянка была сплошь покрыта красными цветами. Все ребята высказали пожелание обязательно собраться в лагере «Солнышко» следующим летом.

На снимке: фото на память вместе с любимыми наставниками.

## Образование

ДЕНЬГИ  
ДЕТСАДАМ

Председатель правительства России Дмитрий Медведев подписал распоряжение о распределении субсидий на модернизацию региональных систем дошкольного образования.

В соответствии с документом в 2013 году регионам будет выделено 50 миллиардов рублей. Смоленская область получит 367 миллионов 232 тысячи рублей.

Условием предоставления федеральных средств является наличие в бюджете региона бюджетных ассигнований на реализацию комплекса мероприятий по модернизации системы дошкольного образования.

Выделяемые субсидии могут быть направлены на: приобретение оборудования для оснащения дополнительных мест в дошкольных образовательных организациях; создание дополнительных мест в дошкольных образовательных и иных организациях за счёт эффективного использования их помещений; реконструкцию, капитальный и текущий ремонт зданий дошкольных образовательных организаций; строительство зданий дошкольных образовательных организаций; приобретение зданий и помещений для реализации программ дошкольного образования; поддержку развития негосударственного сектора дошкольного образования; развитие иных форм предоставления дошкольного образования.

Реализация положений распоряжения позволит поэтапно решить задачу по обеспечению доступности дошкольного образования, предусмотренную Указом президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года №599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки».

**Пресс-служба**  
администрации области.

**КСТАТИ.** Сегодня средняя заработная плата педагогических работников дошкольных учреждений составляет 14 200 рублей (92% от зарплаты работников учреждений общего образования). Очередь в детсады на Смоленщине среди детей от 3 до 7 лет 3412 человек. Все более востребованными становятся места для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет. Очередь в данной категории – 6497 детей.

(Из выступления губернатора А.В. Островского на совещании по вопросам образования в Шумячском районе).

## По родной Смоленщине

## ГЕРАСИМО-БОЛДИНСКИЙ МОНАСТЫРЬ

На живописном месте недалеко от Днепра в Дорогобужском районе стоит Свято-Троицкий Герасимо-Болдинский монастырь, восстановленный практически из руин и возобновивший свою деятельность, начало которой было положено пять столетий назад.

Побывать там мне довелось с группой паломников. Накануне тысячелетия русского монашества было интересно увидеть, как осуществляются возрождение и преемственность древних традиций.

Монастырь был основан в шестнадцатом веке на старой Смоленской дороге на берегу речки Болдинки, в шести километрах от Днепра. Болдинским монастырь называется, потому что в былые времена с востока его окружала дубовая роща, а по-славянски дуб – «болда».

Монах Герасим пришел сюда и поселился в дупле дуба. Он шил обувь для братии и нищих. С течением времени вокруг отшельника стали селиться желающие уединенной жизни. Тогда святой Герасим отправился пешком в Москву просить позволение на основание новой обители. Государь принял инока, дал царскую грамоту и подарки на новую обитель. На царские деньги силами самой братии воздвигли храм и братские кельи.

Став игуменом, преподобный, как и прежде, ел одну лишь воду с хлебом, много трудился и молился.

В XVI веке монастырь неоднократно получал дары: земли от царя, крупные вклады от бояр и состоятельных людей; обитель занималась и собственной торговой и промысловой деятельностью. В монастыре развернулось каменное строительство. Тогда были выстроены пятикупольный Троицкий собор (взорван, ныне восстановлен), колокольня (реставрирована), трапезная палата с церковью Введения во храм Богородицы (сохранились) и стены (перестроены). Обитель славилась иконописными мастерскими и умельцами, которые отличали прекрасные колокола.



С 1617 по 1654 годы Дорогобужский край находился в составе Польского королевства. Монастырь опустел и был возрожден, когда смоленские земли вновь вошли в состав Московии. Два века спустя разорили и осквернили монастырь проходившая армия Наполеона.

На 1870-1880-е годы приходится новый расцвет монастыря. За это время были отремонтированы и перестроены все существовавшие здания и храмы.

В начале XX века в монастыре было три храма, в апостольском приделе соборного храма под спудом находилась мощи преподобного Герасима. В западной части – соборный склеп князей Долгоруких.

Советская власть сначала превратила монастырь в ан-

тирелигиозный музей, а потом и вовсе закрыла.

В 1989 году по благословению митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла, ныне Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, сюда пришел архимандрит Антоний (Мезенцов). Здесь была лишь одна колокольня, восстановленная в 1960-х годах реставраторами за красоту и древность. Сначала отремонтировали маленький храм Тихвинской иконы Божией Матери, который сохранился лучше всех, там возобновились богослужения. В 1991 году Болдинский монастырь официально передали Русской Православной Церкви. Началось полноценное возрождение обители. В декабре 1997 года был торжественно освящен вновь отстроенный огромный Введенский храм. Потом восстановлены настоятельский корпус, кельи.

Сегодняшних паломников влечёт в монастырь Чудо, связанное с обретением мощей преподобного Герасима, которые более 400 лет почивали под каменным Троицким храмом. Когда архимандрит Антоний с братией вел расчистку руин взорванного храма Святой Троицы, с помощью археологов были проведены раскопки, в результате которых на глубине трёх метров от уровня пола Троицкого храма открылись всечестные останки преподобного Герасима Болдинского. Они покоились в большой выдолбленной колоде (а на ногах преподобного сохранилась кожаная обувь, самим же им и вытканная). Это произошло в июле 2001 года, спустя три дня после обретения мощей было дано официальное заключение по поводу принадлежности найденных останков преподобному Герасиму.

Трудно представить, что возрождение монастыря начиналось на грудах кирпича, как рассказывают очевидцы. Настолько красив и ухожен воссозданный комплекс зданий, благоустроена территория. Наш приезд пришёлся на праздник Святой Троицы, и по большому числу гостей создалось впечатление возрождения активной жизни монастыря.

**С. ЕРМАКОВА.**